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Observacgao: A resolugéo completa de cada exercicio inclui a justificagdo do raciocinio
utilizado e a apresentagdo dos cédlculos efectuados. Nao é permitido o uso de qualquer
tipo de maquina de calcular.

1.

(N

Considere a equacdo e® — 4z = 0
(a) Indique um intervalo para a maior raiz a.

(b) Indique um método iterativo do ponto fixo, que convirja, nesse intervalo, para a raiz
a e indique um valor inicial zg.

(c) Sabendo que e,41 < key,n € N, onde e, = |z, — |, prove que e,41 < k™tleg

(d) Para o método iterativo escolhido e o ponto zo da alinea (b) indique um majorante
para o erro quando aproximamos.a pelo valor aproximado z.

: Seja p3(z) o polinémio interpolador de Lagrange de uma fungéo f da qual se conhecem

os valores y; = f(z;),i=0,1,2,3, em que z;;; — T; = h. Mostre que se [f®| < M em
[Zo, z3], entdo

()| = 1$(@) ~ ps(a)| < 215°, @ € [, ],
. Seja
Si_1(z) =— i—l(x ;hxi)+Mi(x ;ZPI) (fz— - M; %) —z}—: xi-l—(fi - Mi%) z _;i_l,
em que z € [z;—1,Z],t = 1,2,3, e (Mo, M1, My, M3) é solugdo do sistema
1/3 1/6 0 0 M, [f(z1) = f(z)l/h = f'(z0)
L | 1/6 2/3 1/6 0 My | _ | [f(z2) — 2f(z1) + f(zo))/R
0 1/6 2/3 1/6 | | My [f(z3) — 2f(z2) + f(z1)]/h
0 0 1/6 1/3 M3 f,(.’Eg) [f(:IIg) - f(.TQ)]/h

Seja S(z) o polindmio ciibico segmentado que em [z;_1, z;] é igual a S;_1(z),i=1,2,3.
Mostre que S(z) é o spline cibico completo de f em [zo, z3).

az+y =1

>0
T+4y =2 ¢

Considere o sistema {

(a) Verifique para que valores de a o método iterativo de Jacobi converge, calculando
os valores préprios da matriz de iteracao.

(b) Faca o mesmo da alinea (a) para o método de Gauss-Seidel.

(c) Para que valores de a 0 método de Gauss-Seidel converge e 0 método de Jacobi néo
converge?



5. (a) Considere o sistema Az = b em que A é uma matriz de ordem n simétrica definida
positiva. Sejam 7@ € R™, 1@ = b — Az@, p© = 7O gy = p@T @) /p@OT 4p(©),
Seja (™ definida por
i, am = pm™ T rm) /pm)T Apm)
ii. zm*t) = 2™ 4 o, pm)
iii. £ = p(m) _ o Ap(™)
iv. B = —rm+DT Apm) 1pm)T gp(m)
v. plm+) = pmD) 4 g p(m).
Mostre que
m+1)

( ok —_ . e
= 2'lla = min [ly - 2",

em que S™ = {y:y =130 + 3 7;p? 4, € R}.

7=0
1 00 T 1
(b) Considere osistema | 0 2 1 ||z | =1
011 T3 1
Considerando z(® = (0, 0,0) determine a aproximagio z!) pelo método dos gradi-

entes conjugados.

10
6. Seja Q a matriz dadapor@ = | 0 0O
01

(a) Calcule P =TI — QQT e mostre que se trata de um projector ortogonal.‘
(b) Sobre que subespago projecta P ortogonalmente?

(c) Calcule a solugao no sentido dos minimos quadrados de

10 1
00[21]= 1
0 1 2 1

utilizando, apenas, a matriz Q.

(d) Calcule a decomposi¢do em valores singulares de Q.

7. MATLAB: Dado x = [31 5 79 2 6], explique o que significam os seguintes comandos,
apresentando o resultado:



